

边送餐来 边过年

李明明 北京 美团外卖小哥

一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生活,外卖小哥成了“全民宅”状态下与外界联系的少数渠道之一。

对我们骑手来说,虽然这份工作是为了挣钱养家,但看到有人在订单上写下“看到外卖骑手就看到了希望”的留言,就会觉得自己的工作很有意义。

近来多地出现新冠肺炎病例,疫情防控形势严峻复杂,全国20多个省市区倡导老百姓“就地过年”。



▲李明明在雪天送外卖。 王小强摄

每天的工作并不轻松。早上6点,我会打开手机上的APP开始抢单,早上的生意不多,到10点半,午高峰来了,需要一口气送上3个小时,下午两点左右才能吃上口饭。

为了鼓励更多的骑手留下来,美团外卖“同舟计划”推出春节关怀举措,确定春节7天假期针对骑手的津贴总额将超过5亿元。

春节期间,我们为客户提供方便快捷的服务,公司全力保障我们的安全和收入。相信全国人民风雨同舟,共克时艰,必将战胜疫情。

快过年了,春节团圆的归意日益浓厚,但受疫情影响,就地过年成为这个春节假期许多人将要面对的现实。



新华社发

独在异乡 不孤单

宋雅聪 西安石油大学 研三学生

前些天快放寒假时,河北突发的疫情让我措手不及。我老家在邢台市隆尧县农村,今年过年不能回家了。

小时候,村里过年,娃娃们最开心。一转眼,自己已经长大。每到过年,母亲总是最忙碌的那个人,杀鸡宰鱼包饺子。

几年前,我坐上火车,来到西安石油大学读研,父母特别骄傲。如今疫情来袭,我第一次在异乡过年,难免有些失落,但也不孤单。



▲宋雅聪 本报记者 高炳摄

最近,我抓紧时间精进学业。因为今年夏季即将毕业,我正在奋力准备论文。每天早上,我7点出门做实验,晚上10点才回宿舍。

与此同时,我也在制作简历、学习面试技巧。去年秋招有个岗位,由于我求职经验少加上紧张,没有回答好面试官冷门的提问。

听说我要留校过年,班里有好友在放假前专门邀请我去他老家汉中过年。前几天,他父母还专门打来电话盛情相邀。

唯一让我忧心的,还是老家的疫情。希望父老乡亲都照顾好自己。等到春暖花开,相信和煦的阳光一定会温暖大地。

今年过年不回家

熬过困难是团圆

段文举 上海 保利西岸安防部领班

春节期间,除了国家规定的补贴,公司还为我们特别准备了蔬菜水果,大年三十晚上应该会一起做一顿属于我们的年夜饭吧。



▲段文举 受访者供图

春节临近,我们已经提前做好小区安全排查,预计春节期间的工作可能会更忙一些:早上7点20分集合,明确当天岗位职责;7点半小区巡查,及时收集并反馈业主需求。

今年春节,疫情未除,我要特别为在安徽的爸爸妈妈守岁,零点的时候跟他们视频连线,说一句“过年好”。

春节期间,成都有很多节俭,闲暇时间我打算带娃儿去转转。来成都这么多年,武侯祠、杜甫草堂、金沙遗址这些景区都没进去过。

我们发了13个月的工资,我打算买点好吃的,除夕夜做顿美味年夜饭大餐,快快乐乐过大年。

今年成都都要举办大运会,公园城市建设也快3年了,市容市貌变化很大。作为这座城市的建设者,我也想带家人去天府新区、东部新区看看。

公司告诉留蓉过节员工,春节坚守岗位,节后可以调休。说实话,我有点心动。再说了,成都是网红城市,每逢节假日来旅游的人很多。

好在在我们一家三口都在成都,也能过个团圆年。老公要赶年根才放假,女儿考完研后在等成绩。

本报记者 王明峰整理

一家三口过大年

任华平 四川成都 环卫工

我老家在四川遂宁,来成都做环卫工人已经9年了。平时,我就开着这辆白色垃圾清运车,在青羊区包家巷片区的6条街上来回巡查。

今年原本打算回老家过年的。出来一年了,挺想家的,家里有年迈的婆婆,还有亲戚朋友,回去看看省得大家惦念。但新闻里说由于疫情原因今年各地倡导就地过年,公司也通知了我们。



▲任华平 本报记者 王明峰摄

好在在我们一家三口都在成都,也能过个团圆年。老公要赶年根才放假,女儿考完研后在等成绩。

本报记者 王明峰整理

定把牛年过美了

吴斌 河北保定 乐凯公司研发人员

我家在湖北襄阳市。去年因为武汉疫情,我在腊月二十八无奈退掉了回家的车票。

我们家有3人在外地工作,都选择了在工作地过年。虽然又不能陪父母过节是莫大的遗憾,但为了疫情防控,还是要以大局为重。

专家早有提醒,疫情在秋冬季会反复,所以我早早规划,在去年国庆假期回了趟家,还和家人谈论“过年不一定能回家”的话题。

过年需要仪式感。我会买对联和福字,把屋子装饰起来,烘托一下过年的氛围。

过年吃饺子是必须的。肉馅和饺子皮在哪里能买到,我早已在超市里打探清楚了。除了饺子,我还打算吃一顿火锅,买上各种好吃的蔬菜、猪肉、羊肉和牛肉样样不能少。

除了美食,我还安排了精神食粮。利用这段时间把平时未读的书籍读一读,补充新知识,给自己充电。

娱乐生活也不能少。我会根据当时当地的政策,选择适当出行,可以逛商场、爬山、体验农家乐等。

电影,自己在家看。我今年选择在保定过年,是主动的,从容的。比较去年,我有了更充足的精神准备、更成功的经验和更坚定的信心来战胜疫情。



▲吴斌 受访者供图

目前我所在的地方属于低风险地区,但是眼看人员流动较大的春节假期即将来临,防疫形势依然十分严峻。

凌波整理



▲林昱华 受访者供图

由于近期国内部分地区陆续出现了疫情反弹,政府倡导低风险地区的群众就地过年,非必要不出行。

在腊八那天晚上打烊之后,

后顾之忧不能有

林昱华 四川德阳 餐饮店店主

我和两名准备留守的员工吃饭时跟他们的父母视频通话,让他们放心,并告诉他们,我们这边一切工作和生活都正常开展。

我们小店计划春节期间正常营业,每人每天都有奖金补助。店中有4名外地员工,其中有一人确定回家过春节,另外两人决定就地过年。

作为团队的主心骨,我必须未雨绸缪,想办法为员工解除后顾之忧,让他们安全、健康、快乐地留下过好年。

黄自宏整理



▲选择就地过年的外来人员日前收到浙江省台州市路桥区蓬街镇组办送上的新春红包。 蒋友青摄(人民图片)